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на комплект контрольно-измерительных материалов общеобразовательной дисциплины «Физика»
для специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство естественно-научного профиля, 
разработанную преподавателем 
ГБПОУ «Южно-Уральского государственного технического колледжа»
Меньковой В.В.

Представленный на рецензирование комплект контрольно-измерительные материалы разработан на основе рабочей программы общеобразовательной дисциплины «Физика» и предназначен для студентов первого и второго курса специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство естественно-научного профиля. 
Целью создания комплекта контрольно-измерительных материалов по общеобразовательной дисциплине «Физика» является установление соответствия уровня подготовки обучающегося на данном этапе обучения требованиям программы.
Автором разработаны задания, позволяющие проконтролировать результаты освоения дисциплины. Теоретическая часть контролируется тестами и контрольными вопросами, сформированность умений контролируется при помощи лабораторных и практических работ и заданий различного уровня.
Оценка требований к освоению дисциплины осуществляется в виде текущего контроля и промежуточной аттестации.
Представленный комплект контрольно-измерительных материалов общеобразовательной дисциплины «Физика» может быть рекомендован для использования в учебном процессе на 1 и 2 курсах ЮУрГТК специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство.
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1. [bookmark: _Toc138336285]
ПАСПОРТ КОМПЛЕКТА КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ
[bookmark: _Toc138336286]1.1. Область применения комплекта контрольно-измерительных материалов
Комплект контрольно-измерительных материалов предназначен для проверки результатов освоения общеобразовательной дисциплины (далее ООД) программы подготовки специалистов среднего звена (далее ППССЗ)  для специальности естественно-научного профиля 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство.
Освоение содержания общеобразовательной дисциплины «Физика» обеспечивает достижение следующих результатов:
	 Результаты
	Задания
для проверки

	

	метапредметные:

	1. Универсальные учебные познавательные действия:
· МРП 01 самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне;  
· МРП 02 устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения;  
· МРП 03 определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения; 
· МРП 04 выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;  
· МРП 05 вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности;
· МРП 07 владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
· МРП 09 овладение видами деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, [image: ]в том числе при создании учебных и социальных проектов;
· МРП 10 формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами;
· МРП 12 выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;
· МРП 13 анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;
· МРП 18 уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
· МРП 21 владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления.
2. Универсальные коммуникативные действия:
·  МРК 03 владеть различными способами общения и взаимодействия;
· МРК 04 аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации;
· МРК 05 развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием языковых средств;
· МРК 08 принимать цели совместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников, обсуждать результаты совместной работы.
3. Универсальные регулятивные действия:
· МРР 01 самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; 
· МРР 02 самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений;
· МРР 03 давать оценку новым ситуациям;
· МРР 05 делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответствен-ность за решение;
· МРР 06 оценивать приобретенный опыт;
· МРР 08 давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям;
· МРР 11 уметь оценивать риски и своевременно принимать решения по их снижению;
· МРР 16 социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты;
· МРР 18 принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности;
· МРР 19 признавать свое право и право других людей на ошибки.
	Тестирование,
устные опросы 
практические и лабораторные работы,
экзамен


	 предметные:

	· ПРб 01 сформированность представлений о роли и месте физики и астрономии в современной научной картине мира, о системообразующей роли физики в развитии естественных наук, техники и современных технологий, о вкладе российских и зарубежных ученых-физиков в развитие науки; понимание физической сущности наблюдаемых явлений микромира, макромира и мегамира; понимание роли астрономии в практической деятельности человека и дальнейшем научно-техническом развитии, роли физики в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач; 
· ПРб 02 сформированность умений распознавать физические явления (процессы) и объяснять их на основе изученных законов: равномерное и равноускоренное прямолинейное движение, свободное падение тел, движение по окружности, инерция, взаимодействие тел, колебательное движение, резонанс, волновое движение; диффузия, броуновское движение, строение жидкостей и твердых тел, изменение объема тел при нагревании (охлаждении), тепловое равновесие, испарение, конденсация, плавление, кристаллизация, кипение, влажность воздуха, связь средней кинетической энергии теплового движения молекул с абсолютной температурой, повышение давления газа при его нагревании в закрытом сосуде, связь между параметрами состояния газа в изопроцессах; электризация тел, взаимодействие зарядов, нагревание проводника с током, взаимодействие магнитов, электромагнитная индукция, действие магнитного поля на проводник с током и движущийся заряд, электромагнитные колебания и волны, прямолинейное распространение света, отражение, преломление, интерференция, дифракция и поляризация света, дисперсия света; фотоэлектрический эффект, световое давление, возникновение линейчатого спектра атома водорода, естественная и искусственная радиоактивность;
· ПРб 03 владение основополагающими физическими понятиями и величинами, характеризующими физические процессы (связанными с механическим движением, взаимодействием тел, механическими колебаниями и волнами; атомно-молекулярным строением вещества, тепловыми процессами; электрическим и магнитным полями, электрическим током, электромагнитными колебаниями и волнами; оптическими явлениями; квантовыми явлениями, строением атома и атомного ядра, радиоактивностью); владение основополагающими астрономическими понятиями, позволяющими характеризовать процессы, происходящие на звездах, в звездных системах, в межгалактической среде; движение небесных тел, эволюцию звезд и Вселенной;
· ПРб 04 владение закономерностями, законами и теориями (закон всемирного тяготения, I, II и III законы Ньютона, закон сохранения механической энергии, закон сохранения импульса, принцип суперпозиции сил, принцип равноправности инерциальных систем отсчета; молекулярно-кинетическую теорию строения вещества, газовые законы, первый закон термодинамики; закон сохранения электрического заряда, закон Кулона, закон Ома для участка цепи, закон Ома для полной электрической цепи, закон Джоуля - Ленца, закон электромагнитной индукции, закон сохранения энергии, закон прямолинейного распространения света, закон отражения света, закон преломления света; закон сохранения энергии, закон сохранения импульса, закон сохранения электрического заряда, закон сохранения массового числа, постулаты Бора, закон радиоактивного распада); уверенное использование законов и закономерностей при анализе физических явлений и процессов;
· ПРб 05 умение учитывать границы применения изученных физических моделей: материальная точка, инерциальная система отсчета, идеальный газ; модели строения газов, жидкостей и твердых тел, точечный электрический заряд, ядерная модель атома, нуклонная модель атомного ядра при решении физических задач;
· ПРб 06 владение основными методами научного познания, используемыми в физике: проводить прямые и косвенные измерения физических величин, выбирая оптимальный способ измерения и используя известные методы оценки погрешностей измерений, проводить исследование зависимостей физических величин с использованием прямых измерений, объяснять полученные результаты, используя физические теории, законы и понятия, и делать выводы; соблюдать правила безопасного труда при проведении исследований в рамках учебного эксперимента и учебно-исследовательской деятельности с использованием цифровых измерительных устройств и лабораторного оборудования; сформированность представлений о методах получения научных астрономических знаний;
· ПРб 07 сформированность умения решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью, используя физические законы и принципы; на основе анализа условия задачи выбирать физическую модель, выделять физические величины и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчеты и оценивать реальность полученного значения физической величины; решать качественные задачи, выстраивая логически непротиворечивую цепочку рассуждений с опорой на изученные законы, закономерности и физические явления;
· ПРб 08 сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе и для принятия практических решений в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с бытовыми приборами и техническими устройствами, сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; понимание необходимости применения достижений физики и технологий для рационального природопользования;
· ПРб 09 сформированность собственной позиции по отношению к физической информации, получаемой из разных источников, умений использовать цифровые технологии для поиска, структурирования, интерпретации и представления учебной и научно-популярной информации; развитие умений критического анализа получаемой информации;
· ПРб 10 овладение умениями работать в группе с выполнением различных социальных ролей, планировать работу группы, рационально распределять деятельность в нестандартных ситуациях, адекватно оценивать вклад каждого из участников группы в решение рассматриваемой проблемы.
	Тестирование, 
устные опросы,
лабораторные и практические работы,
зачёт

	личностные:
	

	· ЛР 24 готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность;   
· ЛР 25 интерес к различным сферам профессиональной деятельности, умение совершать осознанный выбор будущей профессии и реализовывать собственные жизненные планы;
· ЛР 26 готовность и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни;
· ЛР 27 сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;
· ЛР 28 планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества.
	Тестирование, 
устные опросы,
лабораторные и практические работы,
зачёт
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[bookmark: _Toc164014132]1.2.2. Организация стартовой диагностики, текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения рабочей программы общеобразовательной дисциплины.
Стартовая диагностика проводится с целью установления исходного подготовки обучающихся для выявления и своевременного устранения пробелов в знаниях и умениях по дисциплине. Формой стартовой диагностики является контрольная работа (тестовое задание). 
Текущий контроль осуществляется на протяжении изучения всей дисциплины с целью проверки сформированности личностных, метапредметных и предметных результатов освоения учебного материала в соответствии с рабочей программой по общеобразовательной дисциплине.
Текущий контроль успеваемости проводится в следующих формах: 
· тестирования по темам дисциплины;
· практического занятия с выполнением заданий и защитой практической работы;
· лабораторного занятия с выполнением заданий и защитой лабораторной работы;
· устного опроса на проблемные учебные вопросы (уточняющие, наводящие, встречные, противоречивые), проблемные ситуации, учебные задачи;
· аудиторной самостоятельной работы студентов;
· домашнего задания. 
Формой промежуточной аттестации по общеобразовательной дисциплине является зачёт. 

[bookmark: _Toc138336290]1.2.3. Оценка уровня освоения содержания общеобразовательной дисциплины
Оценка уровня освоения содержания общеобразовательной дисциплины производится на основании  выполнения контрольных основных точек: тестовых заданий по темам дисциплины, лабораторных и практических работ и зачёта. В итоге делается вывод о качестве достижения личностных, метапредметных и предметных результатов освоения учебного материала.
Критерии оценивания тестирования:
· Оценка «отлично» выставляется студентам за верные ответы, которые составляют 91% и более от общего количества вопросов;
· Оценка «хорошо» соответствует работе, которая содержит от 71% до 90% правильных ответов;
· Оценка «удовлетворительно»  выставляется за практическую работу, в которой от 70% до 50 % правильных ответов;
· Оценка «неудовлетворительно» соответствует менее 50% правильных ответов.

Критерии оценивания лабораторной или практической работы:
· Оценка «отлично» выставляется студентам за работу, выполненную безошибочно, в полном объеме с учетом рациональности выбранных решений; 
· Оценка «хорошо»  выставляется студентам  за  работу, выполненную в полном объеме с недочетами;
· Оценка «удовлетворительно» выставляется студентам  за работу, выполненную в не полном объеме  (не менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы); 
· Оценка «неудовлетворительно» выставляется студентам за работу, выполненную в не полном объеме  (менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы).

Критерии оценивания зачёта:
· Оценка «отлично» выставляется студентам за верные ответы, которые составляют 91% и более от общего количества вопросов;
· Оценка «хорошо» соответствует работе, которая содержит от 71% до 90% правильных ответов;
· Оценка «удовлетворительно»  выставляется за практическую работу, в которой от 70% до 50 % правильных ответов;
· Оценка «неудовлетворительно» соответствует менее 50% правильных ответов.
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[bookmark: _Toc164014136]2.1.1  Задание контрольной работы (нулевой срез)
Вариант 1
1. Физическая величина, характеризующая равномерное прямолинейное движение.
А. Перемещение тела.             
Б. Путь, пройденный телом.            
В. Скорость.              
Г. Ускорение.
Эталон ответа: В
2. Укажите направление вектора ускорения при равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	
        1        2
               3
	А. 1.             
Б. 2.           
В. 3.


Эталон ответа: А
3. Формула вычисления импульса тела.
А.  mυ             
Б.  mgh              

В.            

Г.  
Эталон ответа: А
4. Перечислите способы изменения внутренней энергии тела.
А.  Изменение потенциальной энергии тела.                                     
Б.  Теплопередача.
В.  Совершение работы.
Эталон ответа: Б, В
5. Формула для определения количества теплоты, выделяемой телом при его кристаллизации.
А.  Q = cm (t2 – t1)                
Б.  Q = qm                     
В.  Q = λm                 
Г.  Q = Lm
Эталон ответа: В
6. Соответствие единицы измерения физической величине.
	1.  Давление 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Мощность
	А.  Вт
Б.  Н
В.  Па
Г.  Дж
Д.  А


Эталон ответа: 1-В, 2-Г, 3-Б, 4-А
7. Заряд атома в нормальном состоянии.
А.  положительный                 
Б.  отрицательный                  
В.  нейтральный
Эталон ответа: В
8. Величина, характеризующая свойство проводника ограничивать силу тока в цепи, называется ... 
А.  напряжение.                      
Б.  сила тока.                            
В.  сопротивление.
Эталон ответа: В
9. Формула для определения сопротивления.

А.                  

Б.                 
В.  IU
Эталон ответа: А
10. Число линий магнитной индукции пронизывающих площадку называется …
А. магнитный поток.                    
Б. магнитная проницаемость.                  
В. магнитная индукция.     
Эталон ответа: А
11. Укажите направление линий магнитной индукции.
	 



	А. вправо (по часовой стрелке).
Б. влево (против часовой стрелки). 
В. вверх                   
Г. вниз


Эталон ответа: А
12. Укажите направление тока в проводнике.
	1) 



	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
	2)                 FN
S



	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
	3)         F.N
S



                               
	а. вверх
б. вниз
в. к нам
г. от нас


Эталон ответа: 1-г, 2-в, 3-а
13. Единица измерения периода колебания.
А. с                
Б. Гц                   
В. м                  
Г. м/с 
Эталон ответа: А
14. Выражение для определения длины волны.

А.                     

Б.                    
В.  υТ                
Г.  υν
Эталон ответа: В
15. Соответствие физической величины и её условного обозначения
	1.  Сила тока 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Масса
	А.  E 
Б.  F
В.  m
Г.  I 
Д.  a 


Эталон ответа: 1-Г, 2-А, 3-Б, 4-В
16. Чему равен угол отражения, если угол падения луча света на зеркальную поверхность составляет 15°?  
А. 30°                    
Б. 15°                       
В. 60°
Эталон ответа: Б

17. Укажите количество нейтронов, содержащихся в ядре цезия .
А. 55                
Б. 82                   
В. 137                 
Эталон ответа: Б
18. Кинетическая энергия  тела массой 2 кг равна  …  Дж, если тело движется со скоростью 3 м/с.
Эталон ответа: 9
19. Количество теплоты, полученное водой при повышении её температуры с 15 °С до 75 °С, масса воды  500 г, равно  …  Дж
Эталон ответа: 12600
20. Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 20 Ом за 10  мин при силе тока в цепи 2 А, равно  …  Дж.
Эталон ответа: 48000

Вариант 2

1. Назовите физическую величину, определяемую отношением .
А. Перемещение тела.             
Б. Путь, пройденный телом.            
В. Скорость.              
Г. Ускорение.
Эталон ответа: В
2. Укажите направление вектора ускорения при равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	              1
                       2
          3
	А. 1.             
Б. 2.           
В. 3.


Эталон ответа: В
3. Формула вычисления кинетической энергии тела.
А.  mυ                     
Б.  mgh                  

В.               

Г.  
Эталон ответа: В
4. Назовите физические величины, от которых не зависит внутренняя энергия.
А. Масса.                
Б. Высота тела (над поверхностью Земли).              
В. Скорость.               
Г. Температура.
Эталон ответа: Б, В
5. Формула для определения количества теплоты, получаемой телом при парообразовании.
А.  Q = cm (t2 – t1)                
Б.  Q = qm                     
В.  Q = λm                 
Г.  Q = Lm
Эталон ответа: Г
6. Соответствие единицы измерения физической величине.
	1.  Сила тока 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Масса
	А.  Дж 
Б.  Н
В.  кг
Г.  А 
Д.  м 


Эталон ответа: 1-Г, 2-А, 3-Б, 4-В
7. Знак заряда электрона.
А.  положительный            
Б.  отрицательный          
В.  нейтральный
Эталон ответа: Б
8. Чем создаётся электрический ток в металлах создается?
А. «дырками»                         
Б. ионами                        
В. электронами
Эталон ответа: В
9. Формула для определения напряжения.

А.                               

Б.                          

В. 
Эталон ответа: В
10. Назовите правило, по которому определяется направление линий индукции магнитного поля 
А. буравчика                      
Б. левой руки                        
В. правой руки 
Эталон ответа: А
11. Укажите направление тока в проводнике, вокруг которого существует магнитное поле
	 



	А. от нас.               
Б. влево (против часовой стрелки).
В. к нам                   
Г. вправо (по часовой стрелке)


Эталон ответа: А
12.  Укажите направление силы, действующей на проводник с током или заряженную частицу.
	1.  
      ×     ×     ×    +

      ×     ×     × υ               
      ×     ×     ×    
	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз
	2.                 
                 IN
S
̇


	 а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз
	3.                                 В̶

              υ


             
	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз


Эталон ответа: 1-е, 2-д, 3-в
13. Единица измерения частоты колебания.
А. с                
Б. Гц                   
В. м                 
Г. м/с        
Эталон ответа: Б
14. Формула периода колебаний математического маятника …

А.                        

Б.                      

В. 
Эталон ответа: В
15. Соответствие физической величины и её условного обозначения
	1.  Давление 
2.  Скорость
3.  Сила
4.  Мощность
	А.  N
Б.  F
В.  P
Г.  υ
Д.  а


Эталон ответа: 1-В, 2-Г, 3-Б, 4-А
16.  Чему равен угол отражения, если угол падения луча света на зеркальную поверхность равен 5°? 
А. 20°                     
Б. 10°                       
В. 5°
Эталон ответа: В

17. Укажите количество протонов, содержащихся в ядре радия .
А. 138                
Б. 226                   
В. 88               
Эталон ответа: В
18. Ускорение, с которым движется тело массой 6 г под действием силы 4 мН, равно  …  м/с2.
Эталон ответа: 0,7
19. Количество теплоты, полученное стальным бруском  при повышении его температуры с 19 °С до 80 °С,  масса бруска 200 г, равно  …  Дж
Эталон ответа: 5612
20. Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 10 Ом за 7  мин при напряжении в цепи 127 В, равно  …  Дж.
Эталон ответа: 677418

Вариант 3
1. Физическая величина, характеризующая равноускоренное прямолинейное движение.
А. Перемещение тела.           
Б. Путь, пройденный телом.          
В. Скорость.               
Г. Ускорение.
Эталон ответа: Г
2. Укажите направление вектора ускорения при равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	
  1               2

     3
	А. 1.             
Б. 2.           
В. 3.



Эталон ответа: Б
3. Формула вычисления потенциальной энергии тела.
А.  mυ           
Б.  mgh            

В.          

Г.  
Эталон ответа: Б
4. Перечислите способы изменения внутренней энергии тела.
А.  Совершение работы над телом без изменения его скорости.           
Б.  Теплопередача.
В.  Изменение скорости движения тела.
Эталон ответа: А, Б
5. Формула для определения количества теплоты, выделяемой телом при сгорании топлива.
А.  Q = cm (t2 – t1)                
Б.  Q = qm                     
В.  Q = λm                 
Г.  Q = Lm
Эталон ответа: Б
6. Соответствие единицы измерения физической величине.
	1.  Длина 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Напряжение
	А.  В
Б.  м
В.  Н 
Г.  Дж
Д.  Вт


Эталон ответа: 1-Б, 2-Г, 3-В, 4-А
7. Знак заряда протона.
А.  положительный                 
Б.  отрицательный               
В.  нейтральный
Эталон ответа: А
8. Какими электрическим зарядами создается электрическое поле?
А. движущимися                     
Б. неподвижными                  
В. любыми 
Эталон ответа: Б
9. Выражение для определения закона Ома для участка цепи.

А.                      

Б.               

В. 
Эталон ответа: А
10. Линии индукции магнитного поля …
А. замкнуты              
Б. пересекаются                
В. уходят в бесконечность 
Эталон ответа: А
11. Укажите направление тока в проводнике, вокруг которого существует магнитное поле.
	 




	А. от нас.               
Б. влево (против часовой стрелки).                   
В. к нам                   
Г. вправо (по часовой стрелке)


Эталон ответа: А
12. Укажите направление тока в проводнике.
	1.



	а. вверх
б. вниз
в. к нам
г. от нас
	2.          F×N
S




	а. вверх
б. вниз
в. к нам
г. от нас
	3.
                              FN
S



	а. вверх
б. вниз
в. к нам
г. от нас


Эталон ответа: 1-б, 2-а, 3-в
13. Единица измерения скорости распространения волны.
А. с                
Б. Гц                   
В. м                   
Г. м/с
Эталон ответа: Г
14. Выражение для определения частоты колебания.

А.                     

Б.                    

В.                 
Г.  сТ
Эталон ответа: В
15. Соответствие физической величины и её условного обозначения
	1.  Ускорение 
2.  Сопротивление
3.  Количеств теплоты
4.  Сила тока
	А.  Q 
Б.  I
В.  R
Г.  a
Д.  А


Эталон ответа: 1-Г, 2-В, 3-А, 4-Б
16. Чему равен угол отражения, если угол падения луча света на зеркальную поверхность составляет 20°?  
А. 20°                     
Б. 10°                       
В. 40°
Эталон ответа: А

17. Укажите количество нейтронов, содержащихся в ядре висмута .
А. 83                
Б. 214                   
В. 131                 
Эталон ответа: В
18.  Сила,  с которой Земля притягивает свободно падающее тело  массой 0,1 кг,  равна  …  Н.
Эталон ответа: 0,98
19.  Количество теплоты, полученное железным бруском при повышении его температуры с 23 до 70 °С, масса бруска  250 г, равно  …  Дж.
Эталон ответа: 5405
20.  Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 15 Ом за 5  мин при силе тока в цепи 2,5 А, равно  …  Дж.
Эталон ответа: 28125

Вариант 4

1. Назовите физическую величину, определяемая отношением .
А. Перемещение тела.           
Б. Путь, пройденный телом.            
В. Скорость.             
Г. Ускорение.
Эталон ответа: Г
2. Укажите направление вектора ускорения при равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	
        1
                       3
        2
	А. 1.             
Б. 2.           
В. 3.



Эталон ответа: А
3.  Формула, для расчета силы притяжения одного тела на другое.

А.   G.                         

Б. G.                     

В. G.                         
Эталон ответа: В
4. Назовите физические величины, от которых зависит внутренняя энергия.
А. Масса.             
Б. Высота тела (над поверхностью Земли).            
В. Скорость.             
Г. Температура.
Эталон ответа: А, Г
5. Формула для определения количества теплоты, получаемой телом при его нагревании.
А.  Q = cm (t2 – t1)                
Б.  Q = qm                     
В.  Q = λm                 
Г.  Q = Lm
Эталон ответа: А
6. Соответствие единицы измерения физической величине.
	1.  Ускорение 
2.  Сопротивление
3.  Мощность
4.  Сила
	А.  Н 
Б.  Вт
В.  Ом
Г.  м/с2 
В.  В


Эталон ответа: 1-Г, 2-В, 3-Б, 4-А
7. Знак заряда нейтрона.
А.  положительный                
Б.  отрицательный                  
В.  нейтральный
Эталон ответа: В
8. Электрический ток – это …
А.  направленное движение частиц.          
Б.  упорядоченное движение заряженных частиц.
В.  хаотическое движение частиц
Эталон ответа: Б

9. Выражение для определения закона Джоуля – Ленца
А. kIt                      
Б. I2Rt                  
В. I(R+r)
Эталон ответа: Б
10. Какие заряды, создают магнитное поле?
А. неподвижные.                            
Б. движущиеся.                        
В. неподвижные и движущиеся                     
Эталон ответа: Б
11. Укажите направление линий магнитной индукции, изображённые на рисунке.
	 



	А. вправо (по часовой стрелке).               
Б. вверх                   
В. влево (против часовой стрелки).                   
Г. вниз
	


Эталон ответа: В
12. Укажите направление силы, действующей на проводник с током или заряженную частицу.
	А.      .     .     .     . ̶

          .     .     .     .    
          .     .     .     . 
          .     .    υ     .     
	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз
	С.                   S
N

                         I


	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз
	D.
        υ                                        +


                           В

	а. влево
б. вправо
в. к нам
г. от нас
д. вверх
е. вниз


Эталон ответа: 1-б, 2-в, 3-г
13. Единица измерения длины волны.
А. с                
Б. Гц                   
В. м                   
Г. м/с
Эталон ответа: В
14. Формула периода колебаний пружинного маятника равен…

 А.                      

Б.                    

В. 
Эталон ответа: Б
15. Соответствие физической величины и её условного обозначения
	1.  Сила 
2.  Энергия
3.  Длина
4.  Напряжение
	А.  U
Б.  s
В.  F 
Г.  E
В.  I


Эталон ответа: 1-В, 2-Г, 3-Б, 4-А
16.  Чему равен угол отражения, если угол падения луча света на зеркальную поверхность равен 10°?  
А. 20°                     
Б. 10°                       
В. 40°
Эталон ответа: Б

17. Укажите количество протонов, содержащихся в ядре железа .
А. 56                
Б. 26                   
В. 30               
Эталон ответа: Б
18.  Масса тела, движущегося под действием силы 10 Н с ускорением 5 м/с2,  равна  …  кг.
Эталон ответа: 2
19.  Количество теплоты, полученное гелием при повышении его температуры с 20 до 60 °С, в запаянном сосуде, и массе гелия 300 г, равно  …  Дж
Эталон ответа: 62400
20.  Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 25 Ом за 15  мин при напряжении в цепи 220 В, равно  …  Дж.
Эталон ответа: 1742400

2.2 Задания для текущего контроля

[bookmark: _Toc138336293]2.2.1  Тестовые задания для оценки усвоения знаний

Тест №1 «Механика»
Вариант I
1. Указать в каком из следующих случаев движение тела можно рассматривать как движение материальной точки.
а. Вращение детали, обрабатываемой на токарном станке.
б. Движение поезда на мосту. 
в. Движение конькобежца, выполняющего программу фигурного катания. 
г. Полет космического корабля относительно другого корабля, производящего стыковку с первым.
д. Полет самолета, совершающего рейс Москва — Владивосток.
· Эталон ответа: г, д
2. Указать направление вектора скорости в точке N при движении тела по окружности в направлении движения часовой стрелки (рис. 1). 
[image: ]а.  1         
б.   2         
в.   3         
г.  4            
· 
· 
· 
· Эталон ответа: г
3. При равноускоренном движении автомобиля в течение 5 с его скорость изменилась от 10 до 15 м/с. Чему равен модуль ускорения автомобиля?
а.   1 м/с 2        
б.    2 м/с2         
в.    3 м/с2             
г.    5 м/с2             
д.    25 м/с2  
· Эталон ответа: а
4. В трубке, из которой откачан воздух, находятся дробинка, пробка и птичье перо. Какое из этих тел будет падать с наибольшим ускорением?
а. Дробинка.    
б. Пробка.   
в. Птичье перо.    
г. Все эти тела будут падать с одинаковым ускорением.    
д. Ускорение всех тел равно 0.
· Эталон ответа: г
5. Как будет двигаться тело массой 2 кг под действием постоянной силы, равной 4 Н?
а. Равномерно, со скоростью 2 м/с.                 
б. Равноускоренно, с ускорением 2 м/с2. 
в. Равноускоренно, с ускорением 0,5 м/с2.      
г. Равномерно со скоростью 0,5 м/с. 
д. Равноускоренно, с ускорением 8 м/с2.
· Эталон ответа: б
6. Пловец плывет по течению реки. Определите скорость пловца относительно берега, если его скорость относительно воды 1,5 м/с, а скорость течения реки 0,5 м/с.
а. 0,5 м/с.     
б. 1 м/с.     
в. 1,5 м/с.     
г. 2 м/с.      
· Эталон ответа: Г
7. Какая из нижеприведенных формул выражает закон всемирного тяготения?
а. F = ma     
б. F =μN.     
в. F=G m1 m2  / R2.       
г.    F= -kx.      
· Эталон ответа: в
8. Чему равна кинетическая энергия тела массой 3 кг, движущегося со скоростью 4 м/с?
а. 6 Дж.      
б. 12 Дж.        
в. 24 Дж.       
г. 48 Дж.      
· Эталон ответа: в
9. Рассчитайте потенциальную энергию тела массой 3 кг относительно поверхности Земли, если оно поднято на высоту 2 м от этой поверхности. Ускорение свободного падения принять равным 10 м/с2.
а. 1,5 Дж.      
б. 6 Дж.           
в. 15 Дж.         
г. 60 Дж.           
· Эталон ответа: г
10. Поезд отходит от станции. Какой путь он пройдет за 10 с, двигаясь с ускорением, равным 1 м/с2?
а. 5 м.         
б. 10 м.        
в. 50 м.         
г. 100 м.         
д. 200 м.
· Эталон ответа: в
11. На повороте шоссе автомобиль движется с постоянной по модулю скоростью 10 м/с. Чему равно его центростремительное ускорение, если радиус закругления шоссе 50 м?
а. 0,2 м/с2.          
б. 0,5 м/с2.           
в. 2 м/с2.          
г. 2,5 м/с2.          
д. 25 м/с2.
· Эталон ответа: в
12. По графику зависимости модуля скорости от времени (рис. 2) определите ускорение прямолинейно движущегося тела в момент времени t = 2 с.
[image: ]
а. 18 м/с2.      
б. 9 м/с2.         
в. 3 м/с2.         
г. 4,5 м/с2.           
· Эталон ответа: г
13. Как движется тело, если сумма всех действующих на него сил равна нулю?
а. Скорость тела равна нулю. 		
б. Скорость тела возрастает. 
в. Скорость тела убывает. 	
г. Скорость тела постоянна, но не равна нулю. 
д. Скорость тела может быть любой, но обязательно неизменной во времени.
· Эталон ответа: а
14. Под действием силы 4 Н пружина удлинилась на 0,02 м. Чему равна жесткость пружины?
а. 2 Н/м.       
б. 0,5 Н/м.         
в. 0,02 Н/м.         
г. 500 Н/м.          
д. 200 Н/м.
· Эталон ответа: д
15. На рисунке 3 показаны направление и точка приложения вектора силы F 1 , действующей при ударе мяча. На каком из рисунков (рис. 4) правильно показаны направления и точка приложения силы  F 2 , возникающей при взаимодействии?
[image: ]	[image: ]
а. 1.           
б. 2.            
в. 3.            
г. 4.            
· Эталон ответа: г
16. У поверхности Земли (т. е. на расстоянии радиуса R от ее центра) на тело действует сила всемирного тяготения 36 Н. Чему равна сила тяготения, действующая на это тело на расстоянии 2R от поверхности Земли?
а. 12 Н.                   
б. 9 Н.                  
в. 4 Н.                   
г. 36 Н.                 
д. 18 Н.
· Эталон ответа: б
17. Железнодорожный вагон массой m, движущийся со скоростью ν, сталкивается с неподвижным вагоном массой 2m и сцепляется с ним. С какой скоростью движутся вагоны после столкновения?
а. ʋ.           
б. ʋ/2.            
в. ʋ/З.                
г. 2ʋ              
· Эталон ответа: в
18. Космический корабль после выключения ракетных двигателей движется вертикально вверх, достигает верхней точки и затем движется вниз. На каком участке этой траектории сила давления космонавта на кресло имеет минимальное значение? (Сопротивлением воздуха пренебречь.)
а. При движении вверх. 
б. В верхней точке траектории. 
в. При движении вниз. 
г. Во время всего полета сила давления одинакова и не равна нулю. 
д. Во время всего полета сила давления равна нулю.
· Эталон ответа: в
19. Как называется линия движения тела?
а. Перемещение.           
б. Путь.           
в. Траектория.                            
· Эталон ответа: в

20. Какая физическая величина, определяется отношением ?
а. Перемещение тела.           
б. Путь, пройденный телом.           
в. Скорость. 		
г. Ускорение.
· Эталон ответа: в
21. Выражение для определения скорости тела.

а.            

б.          

в.  		
г. υ ·  t 
· Эталон ответа: а
22. В каких единицах измеряется скорость?
а. м.           
б. м/с.           
в. м/с2.                            
· Эталон ответа: б
23.  Какое условное обозначение имеет перемещение?
а. .		
б. а.             
в. t.		
г. S.
· Эталон ответа: г
24. По какой формуле вычисляется кинетическая энергия тела?
а.  mυ			
б.  mgh		

в.  		

г.  
· Эталон ответа: в
25. Какое выражение используется для вычисления импульса тела?

а.  		

б.  		

в.  		

г.  
· Эталон ответа: а
26. Соответствие единицы измерения физической величине.
	1. скорость
2. ускорение
3. перемещение
	а. м.
б. с.                                 

в. .

г. 


Эталон ответа: 1-г, 2-в, 3-а

Вариант II
1. В каком из следующих случаев движение тела нельзя рассматривать как движение материальной точки?
а. Движение Земли вокруг Солнца.		
б. Движение спутника вокруг Земли.
в. Движение поезда по маршруту Москва — Ленинград. 
г. Полет самолета, совершающего рейс Москва — Киев. 
г. Вращение детали, обрабатываемой на токарном станке.
· Эталон ответа: в, д
2. Как направлен в точке N (рис. 1) вектор ускорения тела, движущегося по окружности против направления движения часовой стрелки с постоянной по модулю скоростью?
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а. 1.            
б. 2.            
в. 3.            
г. 4.              
· Эталон ответа: а
3. При равноускоренном движении автомобиля в течение 5 с его скорость уменьшилась от 15 до 10 м/с. Чему равен модуль ускорения автомобиля?
а. 1 м/с2.              
б. 2 м/с2.               
в. 3 м/с2.              
г. 5 м/с2.               
д. 25 м/с2.
· Эталон ответа: а
4. В трубке, из которой откачан воздух, находятся дробинка, пробка и птичье перо. Какое из этих тел при переворачивании трубки достигнет дна раньше остальных? 
а. Дробинка.              
б. Пробка.             
в. Птичье перо.            
г. Все три тела одновременно.                        
· Эталон ответа: г
5. Как будет двигаться тело массой 8 кг под действием постоянной силы, равной 4 Н?
а. Равномерно, со скоростью 2 м/с.     
б. Равноускоренно, с ускорением 2 м/с2. 
в. Равноускоренно, с ускорением 0,5 м/с2.     
г. Равномерно, со скоростью 0,5 м/с.
д. Равноускоренно, с ускорением 32 м/с2 .
· Эталон ответа: в
6. Пловец плывет против течения реки. Определите скорость пловца относительно берега реки, если его скорость относительно воды 1,5 м/с, а скорость течения реки 0,5 м/с.
а. 0,5 м/с.         
б. 1,0 м/с.          
в. 1,5 м/с.        
г. 2,0 м/с.           
· Эталон ответа: б
7. Какая из приведенных ниже формул выражает закон Гука?
· а. F = ma     
· б. F = μN.     
· в. F=       
· г. F= -kx.      
· Эталон ответа: г
8. Чему равна кинетическая энергия тела массой 2 кг, движущегося со скоростью 3 м/с?
· а. 3 Дж.          
· б. 6 Дж.            
· в. 9 Дж.            
· г. 18 Дж.          
· Эталон ответа: В
9. Рассчитайте потенциальную энергию тела массой 2 кг относительно поверхности Земли, если оно поднято на высоту 3 м от этой поверхности? (Ускорение свободного падения принять равным 10 м/с2.)
а. 6 Дж.          
б. ≈6,7 Дж.           
в. 15 Дж.           
г. 60 Дж.              
· Эталон ответа: г
10. Ускорение автомобиля «Жигули», начавшего движение, 0,5 м/с2. Какой путь пройдет автомобиль за 4 с, двигаясь с этим ускорением?
а. 0,5 м.             
б. 2 м.            
в. 4 м.             
г. 8 м.             
д. 16 м.
· Эталон ответа: в
11. На повороте вагон трамвая движется с постоянной по модулю скоростью 5 м/с. Чему равно его центростремительное ускорение, если радиус закругления пути 50 м?
а. 0,1 м/с2.           
б. 0,5 м/с2.             
в. 10 м/с2.            
г. 250 м/с2.             
д. 500 м/с2  
· Эталон ответа: б
12. Под действием какой силы пружина жесткостью 100 Н/м удлиняется на 0,02 м?
а. 200 Н.           
б. 2 Н.              
в. 50 Н.               
г. 5000 Н.             
д. 0,0002 Н.
· Эталон ответа: б
· 
13. По графику зависимости модуля скорости от времени (рис. 2) определите ускорение прямолинейно движущегося тела в момент времени t = 2 с.
[image: ]
а. 0,5 м/с2.             
б. 1 м/с2.               
в. 2 м/с2.             
г. 4 м/с2.               
д. 8 м/с2. 
· Эталон ответа: а
14. Автомобиль движется равномерно и прямолинейно со скоростью Ʋ. Какое направление имеет равнодействующая всех сил, приложенных к автомобилю?
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а. 1.                 
б. 2.              
в. 3.                
г. 4.                     
д. F = 0.
· Эталон ответа: б
15. Две силы, F1= 2 Н и F 2 = 4 Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами F1 и F 2 равен нулю. Определите модуль равнодействующей этих сил.
а. 6 Н.          
б. 2 Н.          
в.  120 Н.           
г. 20 Н.           
· Эталон ответа: а
16. На рисунке 4 показаны направление и точка приложения вектора силы F1, с которой Земля действует на Луну по закону всемирного тяготения. На каком из рисунков (рис. 5) правильно показаны направление и точка приложения силы F2  , возникающей при взаимодействии по третьему закону Ньютона?
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а. 1.           
б. 2.            
в. 3.            
г. 4
· Эталон ответа: г
17. Сила гравитационного взаимодействия между двумя шарами массами m1= m2=l кг на расстоянии R равна F. Рассчитайте силу гравитационного взаимодействия между шарами массами 3 и 2 кг на таком же расстоянии R друг от друга.
а. 5 F.            
б. 25 F.              
в. F.             
г. 36 F.              
д. 6 F.
· Эталон ответа: д
18. При выстреле из автомата вылетает пуля массой m со скоростью ν . Какую по модулю скорость приобретает автомат, если его масса в 500 раз больше массы пули?
а. ʋ.          
б. 500 ʋ .            
в.  ʋ/500.               
г. 0.              
· Эталон ответа: в
19. Как называется физическая величина, являющаяся длиной траектории?
а. Перемещение.           
б. Путь.           
в. Траектория.                            
· Эталон ответа: б

20. Какая физическая величина, определяется отношением ?
а. Перемещение тела.           
б. Путь, пройденный телом.           
в. Скорость.                           
г. Ускорение.
· Эталон ответа: г
21. По какой формуле определяется модуль перемещения тела?

а.            

б.          

в.  		
г.  υ ·  t 
· Эталон ответа: г
22. В каких единицах измеряется ускорение?
а. м.           
б. м/с.           
в. м/с2.                            
· Эталон ответа: в
23.  Какое условное обозначение имеет скорость?
а. .		
б. а. 		
в. t. 		
г. S.
· Эталон ответа: а
24. Какое выражение используют для вычисления потенциальной энергии тела?

а.  		

б.  		

в.  		

г.  
· Эталон ответа: б
25. По какой формуле вычисляется работа тела?

а.  		

б.  		

в.  		

г.  
· Эталон ответа: в
26. Соответствие условного обозначения физической величины её названию.
	1. скорость
2. ускорение
3. перемещение
	а. а.
б. t.                                 
в. .
г. S.



Эталон ответа: 1-в, 2-а, 3-г

Тест №2 «Молекулярная физика и термодинамика»
Вариант I
1. Число молекул в одном моле кислорода приблизительно равно:
а. 12·1023      
б. 6·1023       
в. 16·1023     
г. 32
· Эталон ответа: б
2. Единица измерения молярной массы:
а. моль/кг     
б. моль/г           
в. кг             
г. кг/моль
Эталон ответа: г
3. Удельная теплоемкость вещества определяется выражением:
а. cm∆t      
б. m∆t           
в.  m/Q               
г. Q/m∆t
Эталон ответа: а
4. При переходе вещества из жидкого состояния в твердое при постоянной температуре его внутренняя энергия …
а. не меняется      
б. уменьшается           
в. увеличивается    
	Эталон ответа:  б

5. Объем идеального газа изобарно увеличился в 2 раза. Работа газа при расширении …
а. равна нулю     
б. отрицательна          
в. положительна    
Эталон ответа: в
6. При уменьшении температуры в 8 раз средняя кинетическая энергия газа …
а. увеличится в 8 раз     
б. уменьшится  в 8 раз          
в. не изменится            
Эталон ответа: б
7. Если температуру и объем идеального газа увеличить в 3 раза, то давление …
а. не изменится     
б. уменьшится в 9 раз           
в. увеличится  в 3 раза                  
Эталон ответа: а
8. При переходе вещества из жидкого состояния в твердое при постоянной температуре его внутренняя энергия …
а. не меняется      
б. уменьшается           
в. увеличивается 
Эталон ответа: а
9. Укажите тип взаимодействия между молекулами твердого вещества.
а. Слабое     
б. Сильное           
в. Очень сильное
г. Очень слабое
Эталон ответа: в
10. Укажите величину, от которой зависит скорость движения молекул.
а. Объем       
б. Масса          
в. Температура
Эталон ответа: в


11. В цилиндре, герметически закрытом поршнем, находятся вода и насыщенный пар. Как изменится давление в цилиндре при перемещении поршня, если температура поддерживается постоянной?
а. При увеличении объема давление увеличивается
б. При увеличении объема давление уменьшается
в. При уменьшении объема давление не изменится
Эталон ответа: б
12. Как изменится температура азота массой 1 кг, если его давление уменьшить в 3 раза, а объем увеличить в 3 раза?
а. Не изменится     
б. Уменьшится в 9 раз    
в. Увеличится в 9 раз
Эталон ответа: а
13. Процесс, для которого первый закон термодинамики имеет вид ∆U = А называется …
а. изохорный    
б. изотермический    
в. адиабатный
Эталон ответа: в
14. Тепловая машина за цикл получает от нагревателя количество теплоты 400Дж и отдает холодильнику 200Дж.  КПД  тепловой машины равен:
а. 75%           
б. 50%          
в. 33%
Эталон ответа: б
15. Соответствие физической величины  её условному обозначению.
	1. количество вещества
2. число молекул
3. температура
4. объём
	а. V.
б. N.                                 
в. ν.
г. m.
д. T.


Эталон ответа: 1-в, 2-б, 3-д, 4-а

Вариант II
1. Явление диффузии можно наблюдать …
а. только в газах
б. только в газах и жидкостях
в. только в твердых телах
г. в газах, жидкостях и твердых телах
Эталон ответа: г
2. Единица измерения количества вещества:
а. моль/кг     
б. моль        
в. кг             
г. кг/моль
Эталон ответа: б
3. При изобарном расширении работа идеального газа определяется выражением:
а. Р∆V     
б. P∆T           
в. V/P            
г. R∆T 
Эталон ответа: а

4. При изотермическом процессе внутренняя энергия идеального газа …
а. не меняется      
б. уменьшается           
в. увеличивается            
Эталон ответа: а
5. Объем  газа данной массы увеличился в 4 раза. Средняя скорость движения молекул осталась неизменной, давление газа при этом …
а. не изменилось   
б. уменьшилось в 4 раза 
в. увеличилось в 4 раза
г. уменьшилось в 8 раз  
Эталон ответа: б
6. Указать вещества, которые сохраняют постоянный объем и форму
а. Газы    
б. Жидкости         
в. Твердые тела         
Эталон ответа: в
7. С увеличением температуры объем газа при постоянном давлении …
а. не уменьшается     
б. уменьшается           
в.  увеличивается  
Эталон ответа: в
8. При адиабатном расширении газа выполняется условие:
а. Q=0        
б. Q=A           
в. A=0
Эталон ответа: а
9. Укажите тип взаимодействие между молекулами жидкого вещества.
а. Слабое     
б. Сильное           
в. Очень сильное
г. Очень слабое
Эталон ответа: б
10. Назовите величину, от которой не зависит скорость движения молекул.
а. Объем
б. Масса         
в. Температура
Эталон ответа: а, б
11. Чему равно изменение внутренней энергии тела, если ему передано количество теплоты Q и внешние силы совершили над ним работу A?
а. ∆U = Q + A
б. ∆U = Q – A 
в. ∆U = A – Q 
Эталон ответа: а
12. Как изменится давление гелия массой 2кг, если его объем увеличили в 4 раза, а температуру увеличили в 4 раза?
а. Не изменится     
б. Уменьшится в 16 раз    
в. Увеличится в 16 раз
Эталон ответа: а
13. Процесс, для которого первый закон термодинамики имеет вид ∆U = Q называется …
а. изохорным    
б. изотермическим    
в. изобарным
Эталон ответа: а
14. Температура нагревателя тепловой машины равна 5770 С,   а температура холодильника 37 0 С.  КПД  тепловой машины равен:
а. 64%           
б. 47%          
в. 28%                
· Эталон ответа: а
5. Соответствие физической величины  единицам измерения.
	1. количество вещества
2. молярная масса
3. температура
4. объём
	а. кг/моль.
б. Дж.                                 

в. .
г. моль.
д. К.


Эталон ответа: 1-г, 2-а, 3-д, 4-в
· 
Тест №3 «Электродинамика»
Вариант 1
1. Укажите вид взаимодействия разноименных зарядов. 
а. Притяжение   
б. Отталкивание  
в. Присоединение 
Эталон ответа: б
2. Назовите фамилию ученого, установившего закон взаимодействия электрических зарядов ...
а. Кулон     
б. Фарадей   
в. Джоуль   
г. Ленц 
Эталон ответа: а
3. Назовите единицу измерения ЭДС 
а. Ампер (А)
б. Джоуль (Дж)
в. Кулон (Кл)
г. Вольт (В)
д. Ватт (Вт)
Эталон ответа: г
4. Выражение для определения закона Ома для участка цепи ...
а. R=U/I
б. R=UI
в. I= U/R
г. I=UR
Эталон ответа: в
5. Формула определения силы Ампера ...
а. F=B·I·l·sinɑ
б. F=B·I·l
в. F=B·ʋ·q·sinα
Эталон ответа: а
6. Указать направление тока в проводнике.
[image: ]
а. Вниз
б. Вверх
в. К нам
г. от нас
Эталон ответа: а
7. Постоянный ток — это ток, который ...
а. течет всегда в одну сторону.
б. с течением времени остается постоянным по величине и по направлению.
в. с течением времени не изменяется по направлению.
Эталон ответа: б
8. Назовите прибор, который используют для измерения напряжения на концах проводника 
а. Амперметр
б. Вольтметр
в. Омметр
Эталон ответа: б
9. Название полупроводников с дырочной проводимостью ...
а. Полупроводники n-типа
б. Полупроводники p-типа
в. Полупроводники n-p-типа
Эталон ответа: б
10. Назовите поле, в котором осуществляется взаимодействие проводников с током 
а. Электрическое
б. Магнитное
в. Электромагнитное
Эталон ответа: б
11. Единица измерения магнитного потока - ...
а. Тл;  
б. Вб;  
в. Н;   
г. А.
Эталон ответа: б
12. Возникновение электрического тока в проводнике, находящемся в переменном магнитном поле — это ...
а. явление самоиндукции.
б. явление электромагнитной индукции.
в. магнитная индукция.
Эталон ответа: б
13. Назовите прибор, в котором происходит преобразование электрических колебаний в звуковые волны. 
а. Диод
б. Конденсатор
в. Детектор
г. Динамик
Эталон ответа: г
14. Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 20 Ом за 10 мин при силе тока в цепи 2 А, равно ... кДж.
Эталон ответа: 48 кДж
15. Сила кулоновского взаимодействия двух точечных зарядов при уменьшении величины каждого в 3 раза…
а. увеличится в 9 раз.
б. уменьшится в 3 раза.
в. увеличится в 3 раза.
г. уменьшится в 9 раз.  
Эталон ответа: г
16. При сварке током 500А при напряжении 40В потребляемая мощность равна … кВт.
Эталон ответа: 20 кВт
17. Соответствие физических величин их единицам измерения.
	1. сила тока
2. напряжение 
3. мощность тока 
4. электрическое сопротивление
	а.  В                                 
б.  Ом            
в.  А
г.  Вт
д.  Дж


Эталон ответа: 1-в, 2-а, 3-г, 4-б
18. Соответствие условных обозначений названиям физических величин.
	1. работа тока
2. ЭДС 
3. сила тока 
4. мощность тока
5. сопротивление
	а.  А                                 
б.  R            
в.  ε
г.  U
д.  I 
е.  P


Эталон ответа: 1-а, 2-в, 3-д, 4-е, 5-б
19. Выражения, применимые для цепи постоянного тока при параллельном соединении двух проводников.
а. I = I1 = I2
б. I = I1 + I2
в. U = U1 + U2



г.  =  + 
Эталон ответа: б, г
20. Соответствие условных обозначений названиям физических величин.
	1. Магнитный поток 
2. Магнитная индукция 
3. Сила тока 
4. Сила Ампера
5. Ёмкость

	а.  I                                 
б.  С
в.  F
г.  B 
д.  ε 
е.  Ф


Эталон ответа: 1-е, 2-г, 3-а, 4-в, 5-б

Вариант 2
1. Электрический ток в металлах создается …
а. дырками;
б. ионами; 
в. электронами.
Эталон ответа: в
2. Величина элементарного электрического заряда составляет
а. 8,85·10-12 Кл;
б. 1,6 · 10-19 Кл;
в. 9 · 109 Кл.  
Эталон ответа: б
3. Формула для определения напряжения:
а. U/I;
б. I·R;
в. I/U;
г. I/R.
Эталон ответа: б
4. Укажите направление тока в проводнике.
[image: ]
а. Влево
б. Вправо
в. К нам 
г. От нас
Эталон ответа: г
5. Формула, определяющая силу Лоренца: 
а. F=B·I·l·sinα;
б. F=B·I·l;
в. F=B·ʋ·q·sinα.
Эталон ответа: в
6. Электрический ток — это ...
а. движение заряженных частиц.
б. направленное движение частиц.
в. направленное движение электронов.
г. направленное движение заряженных частиц.
Эталон ответа: г
7. Назовите прибор, который используют для измерения силы тока в проводнике:
а. Омметр
б. Амперметр
в. Вольтметр
Эталон ответа: б
8. Тип проводимости полупроводников с донорной примесью называется …
а. дырочной
б. электронной
в. электронно-дырочной
Эталон ответа: б
9. Укажите вид электрических зарядов, которые создают магнитное поле.
а. Любые
б. Неподвижные
в. Движущиеся
Эталон ответа: в
10. Единица измерения магнитной индукции:
а. Вб;
б. Тл;
в. А;
г. Н.
Эталон ответа: б
11. Явление возникновения электрического тока в замкнутом контуре при изменении магнитного потока  через контур - ...
а.  самоиндукция.
б. электромагнитная индукция.
в. магнитная индукция.
Эталон ответа: б
12. Укажите фамилия ученого, первым осуществившего радиотелеграфную связь 
а. Герц   
б. Попов     
в. Максвелл
Эталон ответа: б
13. Назовите прибор, являющийся выпрямителем переменного тока.
а. Диод
б. Конденсатор
в. Детектор
г. Динамик
Эталон ответа: а
14. Количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 5 Ом за 7 мин при напряжении в цепи 100 В, равно ... кДж.
Эталон ответа: 840 кДж
15. Сила кулоновского взаимодействия двух точечных зарядов при увеличении расстояния между ними в 2 раза …
а. увеличится в 2 раза.
б. уменьшится в 4 раза.
в. увеличится в 4 раза.
г. уменьшится в 2 раза.
Эталон ответа: б
16. Сопротивление нагревательного элемента равно …Ом при работе электрического утюга от сети с напряжением 220В при токе 2А.
· Эталон ответа: 110 Ом
17. Соответствие физических величин их единиц измерения.
	1. электрическое сопротивление 
2. напряжение 
3. мощность тока 
4. сила тока
	а.  В                                 
б.  Ом            
в.  А
г.  Дж
д.  Вт 


Эталон ответа: 1-б, 2-а, 3-д, 4-в
18. Соответствие названий физических величин их условным обозначениям.
	1. сила тока
2. ЭДС 
3. мощность тока 
4. работа тока
5. разность потенциалов
	а.  А                                 
б.  P            
в.  ε
г.  U
д.  I 
е.  R


Эталон ответа: 1-д, 2-в, 3-б, 4-а, 5-г
19. Выражения, применимые для цепи постоянного тока при последовательном соединении двух проводников.
а. I = I1 = I2
б. R = R1 + R2
в. U = U1 + U2



г.  =  + 
Эталон ответа: а, б, в



20. Соответствие условных обозначений названиям физических величин.
	1. Сила Ампера
2. Магнитная индукция 
3. Магнитный поток 
4. Сила тока
5. Индуктивность

	а.  I                                 
б.  L
в.  F
г.  B 
д.  ε 
е.  Ф


Эталон ответа: 1-в, 2-г, 3-е, 4-а, 5-б
· 
Тест №4 «Колебания и волны»
Вариант № 1
1. Какое из перечисленных ниже движений является механически колебанием?
а. Движение качелей
б. Движение мяча, падающего на Землю
в. Движение мяча, брошенного вверх
Эталон ответа:   а
2. За 4с маятник совершает 8 колебаний. Чему равен период колебаний маятника?
а. 8с      
б. 4с           
в. 2с               
г. 0,5с          
д. 32с   
Эталон ответа:   г
3. В процессе гармонических колебаний тела вдоль прямой амплитуда колебаний составляет 0,5 м.  Чему равен путь, пройденным телом за период колебаний? 
а. 0      
б. 0,5 м           
в. 1 м         
г. 2 м
Эталон ответа:   г
4. В каких направлениях совершаются колебания в продольной волне?
а. Во всех направлениях
б. Только по направлению распространения волны
в. Только перпендикулярно распространению волны
г. По направлению распространения волны и вдоль этого направления
Эталон ответа:   б
5. Укажите параметр, от которого зависит громкость звука 
а. Частоты колебаний
б. Амплитуды колебаний
в. Длина волны
Эталон ответа:   б
6. Период колебаний математического маятника длиной 40 м примерно равен …
а. 12 с 
б. 2 с         
в. 0,5 с       
г. 3 с            
Эталон ответа:   а
7. Груз подвешен на нити и отклонен от положения равновесия так, что его высота над Землей увеличилась на 20 см.  Чему примерно равна скорость, с которой тело будет проходить положение равновесия при свободных колебаниях?
а. 1 м/с
б. 2 м/с
в. 4 м/с
г. 20 м/с
д. 400 м/с
Эталон ответа:   б
8. Максимальное значение потенциальной энергии свободно колеблющегося маятника 10 Дж, а максимальное значение его кинетической энергии  10 Дж. В каких пределах изменяется полная механическая энергия маятника?
а. Не изменяется и равна 20 Дж
б. Не изменяется и равна 10 Дж
в. Изменяется от 0 до 20 Дж
г. Изменяется от 0 до 10 Дж
Эталон ответа:   б
9. Если массу груза увеличить в 4 раза, то период колебаний груза на пружине …
а. увеличится в 4 раза.
б. увеличится в 2 раза.
в. уменьшится  в 2 раза.
г. уменьшится  в 4 раза.
Эталон ответа:   б
10. Изменения электрического заряда конденсатора в колебательном контуре
происходят по закону q=10-2 cos 20t.  Циклическая частота колебаний заряда равна …
а. 10-2 с-1
б. cos 20t с-1
в. 20t с-1 
г. 20 с-1
Эталон ответа:   г
11. Сила тока в цепи изменяется со временем по закону I = 3 sin 20t.  Частота
электрических колебаний равна …
а. 3 Гц
б. 20 Гц
в. 10/π Гц
г. π/10 Гц
Эталон ответа:   г
12. Если емкость конденсатора увеличить в 4 раза, то период свободных электрических колебаний в колебательном контуре …
а. уменьшится в 4 раза.
б. уменьшится в 2 раза.
в. увеличится в 4 раза.
г. увеличится в 2 раза.
Эталон ответа:   г
13. Амплитуда колебаний ЭДС индукции в проволочной рамке, вращающейся в однородном магнитном поле, при увеличении индукции магнитного поля в 2 раза и увеличении частоты вращения в 2 раза …
а. уменьшится в 4 раза.
б. уменьшится в 2 раза.
в. увеличится в 2 раза.
г. увеличится в 4 раза.
Эталон ответа:   г
14. Контур радиоприемника настроен на длину волны 50 м. Как нужно изменить индуктивность катушки колебательного контура приемника, чтобы он был настроен на волну длиной 25 м?
а. Уменьшить в 4 раза
б. Уменьшить в 2 раза
в. Увеличить в 2 раза
г. Увеличить в 4 раза
Эталон ответа:   а
15. Укажите к какому типу колебаний относятся колебания груза, подвешенного к пружине, после однократного его отклонения от положения равновесия.
Эталон ответа:   свободные
16. Соответствие названий физических величин их условным обозначениям.
	1. период
2. скорость света
3. частота 
4. длина волны
5. скорость волны
	а.  λ                                 
б.  ν 
в.  υ
г.  S 
д.  с                                 
е.  Т


Эталон ответа: 1-е, 2-д, 3-б, 4-а, 5-в

Вариант № 2
1. Какое из перечисленных ниже движений является механически колебанием?
а. Движение спортсмена, совершающего прыжок в длину.
б. Движение мяча, падающего на Землю.
в. Движение звучащей струны гитары.
Эталон ответа:   в
2. За 3с маятник совершает 6 колебаний. Чему равен период колебаний маятника?
а. 6 с
б. 3 с
в. 2 с
г. 0,5с
д. 18с   
Эталон ответа:   г
3. Амплитуда тела, совершающего гармонические колебания, равна 0,5 м.  Чему равно перемещение этого тела за период колебаний? 
а. 0
б. 0,5 м
в. 1 м
г. 2 м
Эталон ответа:   а
4. В каких направлениях совершаются колебания в поперечной волне?
а. Во всех направлениях.
б. Только по направлению распространения волны.
в. Только перпендикулярно направлению распространению волны.
г. По направлению распространения волны и перпендикулярно направлению распространения волны. 
Эталон ответа:   в
5. Назовите величину, которая определяет высоту звука.
а. Частота  колебаний
б. Амплитуда колебаний
в. Длина волны
Эталон ответа:   а
6. Период колебаний математического маятника длиной 90 м примерно равен …
а. 1/3 с
б. 2 с
в. 18 с
г. 3 с
Эталон ответа:   в
7. Груз подвешен на нити и отклонен от положения равновесия так, что его высота над Землей увеличилась на 45 см.  Чему примерно равна скорость, с которой тело будет проходить положение равновесия при свободных колебаниях?
а. 1 м/с
б. 9 м/с
в. 3 м/с
г. 30 м/с
д) 900 м/с 
	Эталон ответа:   в
8. Максимальное значение кинетической  энергии свободно колеблющегося на пружине груза  5 Дж, а максимальное значение его потенциальной энергии  5 Дж. В каких пределах изменяется полная механическая энергия груза и пружины?
а. Не изменяется и равна 5 Дж
б. Не изменяется и равна 10 Дж 
в. Изменяется от 0 до 5 Дж
г. Изменяется от 0 до 10 Дж
	Эталон ответа:   а
9. Если длину математического маятника увеличить в 9 раз, то период колебаний его …
а. увеличится в 3 раза.
б. увеличится в 9 раз  
в. уменьшится  в 3 раза 
г. уменьшится  в 9 раз   
Эталон ответа:   а
10. Изменения электрического заряда конденсатора в колебательном контуре                       происходят по закону q=10-3 sin 6πt.  Циклическая частота колебаний заряда равна …
а. 10-3 с-1
б. sin 6πt с-1
в. 6π с-1 
г. 6πt с-1
Эталон ответа:   в
11. Сила тока в цепи изменяется со временем по закону I = 2 cos 10t.  Период электрических колебаний равен …
а. 2 с
б. 10t с
в. 5/π с
г. π/5 с
Эталон ответа:   г
12. Если индуктивность катушки увеличить в 4 раза, то период свободных электрических колебаний в колебательном контуре …
а. уменьшится в 4 раза.
б. уменьшится в 2 раза.
в. увеличится в 4 раза.
г. увеличится в 2 раза.
Эталон ответа:   г
13. Амплитуда колебаний ЭДС индукции в проволочной рамке, вращающейся в однородном магнитном поле, при уменьшении индукции магнитного поля в 2 раза и увеличении частоты вращения в 2 раза …
а. уменьшится в 4 раза.
б. уменьшится в 2 раза. 
в. увеличится в 2 раза.
г. увеличится в 4 раза.
д. останется неизменной.
Эталон ответа:  д
14. Контур радиоприемника настроен на длину волны 200 м. Как нужно изменить емкость конденсатора  колебательного контура приемника, чтобы он был настроен на волну длиной 400 м?
а. Уменьшить в 4 раза
б. Уменьшить в 2 раза
в. Увеличить в 2 раза
г. Увеличить в 4 раза
Эталон ответа:   г
15. Укажите к какому типу колебаний относятся колебания качелей, раскачиваемых человеком, стоящем на земле.
Эталон ответа:   вынужденные
16. Соответствие названий физических величин их единицам измерения.
	1. период
2. скорость волны
3. частота 
4. длина волны

	а.  м                                 
б.  Гц 
в.  м/с
г.  с 
д.  м/с2 


Эталон ответа: 1-г, 2-в, 3-б, 4-а

Тест №5 «Оптика»
Вариант I
1. Укажите явление,  открытое Ньютоном.  
а. Дифракция 
б. Интерференция
в. Дисперсия 
	Эталон ответа: в 
2. Выберите выражение для определения абсолютного показателя преломления среды.

а. 

б. 

в. 
	Эталон ответа: а, б 
3. Чему равен угол отражения, при угле падения луча света на зеркальную поверхность 20°?  
а. 20°
б. 10°
в. 40°
	Эталон ответа: а
4. Какое явление, объясняется интерференцией света?
а. Радуга на небе.
б.  Радужная окраска мыльных пузырей.          
в.  Отклонение лучей света.
	Эталон ответа: б 
5. Какое выражение, характеризует утверждение второго закона отражения?

а.             

б.            

в. п  =          

г. 
	Эталон ответа: а 
6. Укажите рисунки, на которых изображена собирающая линза.
	а.



	б.
	в.
	г.


Эталон ответа: а, в 
7. Чему равна оптическая сила линзы (дптр), если фокусное расстояние линзы составляет 20 см?
	Эталон ответа: 5 
8. Как называется прозрачное для света тело, ограниченное выпуклыми или вогнутыми преломляющими поверхностями?
	Эталон ответа: линза 
9. Определить фокусное расстояние собирающей линзы, с помощью которой получили изображение предмета, если  точка находится на расстоянии 60 см от плоскости линзы, а  изображение предмета находится на расстоянии 30 см от плоскости линзы. 
	Эталон ответа: 20 см 
10. Длина волны желтого света натрия в вакууме 590 нм, а в воде 442 нм. Каков показатель преломления воды для этого света?   
	Эталон ответа:  1,33 
11. Спектр получен с помощью дифракционной решетки с периодом 
0,005 мм. Второе дифракционное изображение получено на расстоянии 7,3 см от центрального и на расстоянии 113 см от решетки. Определите длину световой волны.   
	Эталон ответа:   162 нм 

Вариант II
1. Укажите выражение для определения относительного показателя преломления среды. 

а. 

б. 

в. 
	Эталон ответа: в 
2. Какое явление, объясняется дисперсией света?
а. Излучение света лампой накаливания
б. Радуга
в. Окраска мыльных пузырей
	Эталон ответа: б
3.  Чему равен угол отражения, при угле падения луча света на зеркальную поверхность 10°?  
а. 10°
б. 20°                     
в. 40°
	Эталон ответа: а 
4.  В чём заключается явление дисперсии света?
а. Огибание светом края препятствия.            
б. Разложение белого света в цветной спектр.          
в. Наложение волн друг на друга.              
	Эталон ответа: б 
5. Укажите выражение, характеризующее утверждение второго закона преломления.

а.             

б.            

в.  п  =          

г. 
	Эталон ответа: в 
6. Укажите рисунки, на которых изображена рассеивающая линза.
	а.



	б.
	в.
	г.


	Эталон ответа: а, г 
7. Как называется точка на главной оптической оси, в которой пересекаются после преломления лучи, параллельные этой оси?               
	Эталон ответа: главный фокус
8. Чему равна оптическая сила линзы (дптр), если фокусное расстояние линзы составляет 10 см?
	Эталон ответа:  10
9. Определите фокусное расстояние собирающей линзы, с помощью которой получили изображение предмета, если  точка находится на расстоянии 50 см от плоскости линзы, а  изображение предмета находится на расстоянии 20 см от плоскости линзы. 
	Эталон ответа: 14,3 см 
10. Длина волны, соответствующая красной линии спектра водорода, в вакууме равна 656,3 нм, а в стекле – 410 нм. Каков показатель преломления стекла для этого света? 
	Эталон ответа:  1,6 
11. Спектр получен с помощью дифракционной решетки с периодом
 0,005 мм. Второе дифракционное изображение получено на расстоянии 5 см от центрального и на расстоянии 1 м от решетки. Определите длину световой волны.   
	Эталон ответа: 550 нм 

Тест №6 «Элементы квантовой физики»
Вариант I
1. Назовите фамилию учёного, предложившего квантовую теорию света.
а. Максвелл
б. Планк
в. Ньютон
	Эталон ответа: б 
2. Какой знак заряда имеет ядро атома?
а. Отрицательный
б. Положительный
в. Нейтральный
	Эталон ответа: б
3. Какие частицы испускаются при альфа-распаде?
а. Электроны 
б. Антинейтрино
в. Ядра атомов гелия
г. гамма-кванты
	Эталон ответа: в 
4. Как называется явление испускания электронов веществом под действием электромагнитных излучений?
а. Фотосинтез
б. Флуоресценция
в. Фотоэффект 
	Эталон ответа: в 
5. Укажите формулу для расчёта энергии связи.

а. Е =  

б. А =     

в. h · ν  = Ав + 
г. ∆E = ∆mc2 
	Эталон ответа: г
6. Назовите вещество, которое используется в качестве горючего в ядерных реакторах.
а. Уран
б. Графит
в. Бериллий
г. Тяжёлая вода
	Эталон ответа: а
7. Укажите формулу красной границы фотоэффекта.
а. Е = h · ν  
б. h · ν  = А   

в. h · ν  = Ав + 
г. ∆E = ∆mc2 
	Эталон ответа: б

8. Указать количество протонов, содержащихся в .
	Эталон ответа: 11

9. Какое количество нейтронов содержится в ядре атома ?
	Эталон ответа: 77
10. В ядро азота ударяет α-частица и остается в нем, выбивая из ядра протон. Запишите уравнение ядерной реакции.  
	Эталон ответа:  +  →  + 

Вариант II
1. Укажите формулу Планка для энергии кванта.

а.             

б.  

в. 
	Эталон ответа: а 
2. Явление выхода электронов с поверхности тел под действием фотонов света называется …
а. термоэлектронной эмиссией
б. ядерной реакцией
в. фотоэффектом
	Эталон ответа: в 
3. Назовите частица, входящие в состав ядра.
а. Электроны
б. Протоны
в. Нейтроны
	Эталон ответа: б, в 
4. Какие частицы испускаются при бета-распаде?
а. Электроны 
б. Антинейтрино
в. ядра атомов гелия
г. гамма-кванты
	Эталон ответа: а 
5. Назовите радиоактивное излучение, которое является наиболее опасным при внешнем облучении человека?
а. альфа
б. бета
в. гамма
	Эталон ответа: в 
6. Назовите вещество, которое используется в качестве замедлителя нейтронов в ядерных реакторах?
а. Уран
б. Графит
в. Бериллий
г. Тяжёлая вода
	Эталон ответа: б, г
7. Укажите формулу уравнения Эйнштейна.

а. Е =  

б. А =     

в. h · ν  = Ав + 
г. ∆E = ∆mc2 
	Эталон ответа: в 

8. Указать количество протонов, содержащихся в .
	Эталон ответа: 13

9. Какое количество нейтронов содержится в ядре атома ?
	Эталон ответа: 28
10. Радиоактивный изотоп , распадаясь, превращается в изотоп углерода  . Напишите уравнение этой реакции. Какая частица при этом испускается?   
	Эталон ответа:  →  + ; протон 
· 
· Тест №7 «Солнечная система»
Вариант 1
1. Наука о небесных светила, о законах их движения, строения и развития, а также о строении и развитии Вселенной в целом называется …
а. Астрометрия
б. Астрофизика
в. Астрономия 
Эталон ответа: в
2. Гелиоцентрическую модель мира разработал …
а. Хаббл Эдвин
б. Николай Коперник 
в. Тихо Браге
г. Клавдий Птолемей
Эталон ответа: б
3. Чем заполнено межзвездное пространство?
а. Ничем
б. Пылью 
в. Газом 
г. Космическим мусором
Эталон ответа: б, в
4. Как звали первого космонавта.
а. Юрий Гагарин
б. Леонид Каденюк 
в. Герман Титов
г. Алексей Леонов
Эталон ответа: а
· 5. Какое назначение имеет телескоп?
· а. Собрать свет и создать изображение источника.
· б. Собрать свет от небесного объекта и увеличить угол зрения, под которым виден объект.
· в. Получить увеличенное изображение небесного тела.
Эталон ответа: б
6. На сколько созвездий поделена небесная сфера?
а. 13
б. 12
в. 88
Эталон ответа: в
7. Наиболее удалённая от Солнцу точка орбиты называется:
а. перигелий
б. афелий
в. эллипс
г. эксцентриситет
Эталон ответа: б
8. Линия, соединяющая какую-либо точку эллипса с фокусом, называется:
а. орбита
б. окружность
в. радиус-вектор
г. экватор
Эталон ответа: в
9. За сколько суток Луна делает один оборот вокруг Земли?
а. 25 сут.
б. 20,5 сут.
в. 27,3 сут
г. 31 сут
Эталон ответа: в
10. Вспыхивающие в земной атмосфере мельчайшие твёрдые частицы, которые вторгаются в неё извне с огромной скоростью, называются:
а. кометы
б. астероиды
в. метеоры
г. планеты
Эталон ответа: в

11. Выберите правильную последовательность планет по мере удаленности их от Солнца.
а. Марс — Меркурий — Земля — Венера — Юпитер — Уран — Сатурн — Нептун — Плутон
б. Венера — Земля — Меркурий — Марс — Юпитер — Уран — Сатурн — Нептун — Плутон
в. Плутон — Меркурий — Земля — Венера — Марс — Юпитер — Сатурн — Уран — Нептун
г. Меркурий — Венера — Земля — Марс — Юпитер — Сатурн — Уран — Нептун — Плутон
Эталон ответа: г
12. Какую температуру имеет Солнце вблизи поверхности?
а. 1000К
б. 6000К
в. 3500К
г. 6000С
Эталон ответа: б
13. Размеры солнечных пятен могут превышать …
а. 40000 км
б. 20000 км
в. 5000 км
г. 10000 км
Эталон ответа: г
14. Какая планета имеет самый большой перепад дневной и ночной температур поверхности?
а. Марс
б. Меркурий
в. Земля
г. Венера
Эталон ответа: б
15. Укажите самую маленькую планету Солнечной системы.
а. Венера
б. Меркурий
в. Земля
г. Марс
Эталон ответа: б
16. Кольца какой планеты в Солнечной системе образуются из пыли?
а. Нептун
б. Сатурн
в. Юпитер
г. Уран
Эталон ответа: б
17. Каким веществом покрыта поверхность Луны?
а. Железо
б. Реголит
в. Силицид
Эталон ответа: б
· 18. Какой слой расположен около центра Солнца?
· а. Хромосфера
· б. Фотосфера
· в. Солнечная корона
· г. Конвективная зона
· д. Зона лучистой энергии
Эталон ответа: д
· 19. Из каких двух основных газов состоит Солнце?
· а. Кислород
· б. Гелий
· в. Азот
· г. Аргон
· д. Водород
Эталон ответа: б, д
· 20. Какой звездой на конечном этапе старения станет Солнце?
· а. Белый карлик
· б. Красный карлик
· в. Красный гигант 
· г. Сверхновая
Эталон ответа: а
21. Как называется космическое тело, упавшее на поверхность Земли?
а. Метеорное тело
б. Болид
в. Метеорит
г. Астероид
Эталон ответа: в
22. В каком году запустили первый искусственный спутник Земли?
Эталон ответа: 1957 г. 
23. Укажите планеты, преимущественно состоящие из газов.
Эталон ответа: Юпитер, Сатурн
24. Явление, при котором, Луна частично или полностью заслоняет Солнце, называется:
Эталон ответа: солнечное затмение.
25. Какая энергия служит источником, поддерживающим излучения Солнца и звёзд?
Эталон ответа: ядерная энергия
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Вариант 2
1. Наука, изучающая строение нашей Галактики и других звездных систем называется …
а. Астрометрия
б. Астрофизика
в. Астрономия 
Эталон ответа: в
2. Геоцентрическую модель мира разработал …
а. Николай Коперник
б. Исаак Ньютон
в. Тихо Браге
г. Клавдий Птолемей 
Эталон ответа: г
3. Система, которая объединяет несколько радиотелескопов называется …
а. Радиоинтерферометром 
б. Радиотелескопом
в. Детектором
Эталон ответа: а
4. Первый космонавт, вышедший в открытый космос.
а. Юрий Гагарин
б. Леонид Каденюк 
в. Герман Титов
г. Алексей Леонов
Эталон ответа: г
· 5. Основным астрономическим прибором является …
· а. телескоп.
· б. подвижная карта звездного неба.
· в. спектрограф.
Эталон ответа: а
6. Как называется один из видов астрономических наблюдений, заключающийся в изучении распределения энергии света, приходящей от объекта, по длинам волн?
а. Спектроскопия
б. Поляриметрия
в. Фотометрия
Эталон ответа: а
7. Через сколько созвездий проходит видимый годовой путь Солнце?
а. 13
б. 12
в. 88
Эталон ответа: а
8. Ближайшая к Солнцу точка орбиты называется:
а. Перигелий
б. Афелий
в. Эллипс
г. Эксцентриситет
Эталон ответа: а
9. Интервал времени между двумя последовательными новолуниями, равный 29,5 сут., называется …
а. солнечным затмением
б. синодическим месяцем
в. лунным затмением
г. лунным месяцем
Эталон ответа: б
10. Явления, во время которого уровень воды плавно нарастает, достигая наибольшего значения, а затем постепенно снижается до низшего уровня, называется …
а. солнечным затмением
б. приливами
в. отливами
г. лунным затмением
Эталон ответа: б
11. Протяженная оболочка кометы, которая образуется при приближении к Солнцу из-за таяния и испарения льда называется …
а. хвостом
б. комой
в. ядром
Эталон ответа: б
12. Самый крупный астероид называется:
а. Паллада
б. Веста
в. Церера
г. Галлея
Эталон ответа: в
13. К какому классу звёзд относится Солнце?
а. Сверхгигант
б. Жёлтый карлик
в. Белый карлик
г. Красный гигант
Эталон ответа: б
12. В каком слое солнечной атмосферы появляются протуберанцы?
а. Хромосфера
б. Фотосфера
в. Корона
Эталон ответа: а
13. Внешняя часть солнечной атмосферы, имеющая вид лучистого жемчужного сияния, называется …
а. ядром
б. короной
в. фотосферой
г. хромосферой
Эталон ответа: б
14. Назовите планеты, у которых есть «кольца»?
а. Марс
б. Венера
в. Сатурн
г. Уран
Эталон ответа: в, г
15. Назовите планеты, у которых отсутствует атмосфера.
а. Меркурий
б. Венера
в. Земля
г. Марс
Эталон ответа: а
16. Образование на поверхности Луны, представляющие собой обширные, тёмные, плоские участки, покрытые базальтовой лавой, называются …
а. морями.
б. материками
в. горами.
Эталон ответа: а
17. Какие звёзды имеют более высокую температуру?
а. Красные
б. Жёлтые
в. Белые
г. Голубые
Эталон ответа: г
18. Зернистая структура фотосферы Солнца называется …
а. анимацией.
б. протуберанцами.
в. активностью.
г. грануляцией.
Эталон ответа: б
19. Какая планета в Солнечной системе самая большая?
а. Нептун
б. Сатурн
в. Юпитер
г. Уран
Эталон ответа: в
20. Что является причиной смены времён года на Земле?
а. Наклон земной оси
б. Вращение Земли вокруг своей оси
в. Форма орбиты Земли
г. Вращение Земли вокруг Солнца
Эталон ответа: а
21. Какой слой солнечной атмосферы является основным источником видимого излучения?
а. Хромосфера
б. Фотосфера
в. Корона
Эталон ответа: б
· 22. В каком году полетел в космос Ю. Гагарин?
Эталон ответа: в 1961 г.
23. Сколько планет входит в состав Солнечной системы?
Эталон ответа: 8
24. Явление при котором, Луна попадает в тень Земли, называется…
Эталон ответа: лунное затмение.
25. В какой области Солнца протекают термоядерные реакции?
Эталон ответа: в ядре
· 
· Тест № 8 «Звёзды, галактики, Вселенная»
Вариант 1
1. Что тянется серебристой полосой по обеим полушариям звездного неба, замыкаясь в звездное кольцо?
а. Планеты
б. Галактика
в. Млечный путь
г. Солнечная система
Эталон ответа: в
2. В каком году и кем было установлено, что Млечный путь состоит из колоссального множества очень слабых звёзд?
а. 1512 году Николаем Коперником
б. 1545  году Николаем Коперником
в. 1610 году Галилео Галилеем
г. 1713 году  Галилео Галилеем
Эталон ответа: в
3. Как называются типы галактик, которые имеют вид кругов или эллипсов?
а. Спиральные
б. Неправильные
в. Эллиптические
г. Рассеченные
Эталон ответа: в
4. Назовите галактики, ядро которых пересекается по диаметру поперечной полосой.
а. Пересечённые
б. Спиральные
в. Неправильные
Эталон ответа: а
5. Как обозначается спектральный класс самых горячих звёзд?
а. О
б. F
в. G
г. М
Эталон ответа: а
6. Укажите порядок формирования звезды.
а. Газопылевое облако
б. Белый карлик
в. Стационарное состояние
г. Новая
д. Протозвезда
Эталон ответа: а, д, в
7. Какие звёзды имеют более низкую температуру?
а. Красные
б. Жёлтые
в. Белые
г. Голубые
Эталон ответа: а
8. Чем является белый карлик?
а. Потухшая и остывающая звезда
б. Только что образованная звезда
в. Газовая планета
Эталон ответа: а
9. Сверхновая звезда рождается …
а. из газопылевого облака.
б. из чёрной дыры.
в. в результате взрыва белого карлика.
г. в результате взрыва красного гиганта.
Эталон ответа: в
10. Как называются объекты во Вселенной, куда все проваливается и откуда ничего не выходит?
Эталон ответа:  чёрные дыры

Вариант 2
1. Назовите тип галактик, у которых отсутствует четкое выражение ядра и не обнаружена вращательная симметрия:
а. Спиральные
б. Неправильные
в. Эллиптические
г. Рассеченные
Эталон ответа: б
2. Модель расширяющейся Вселенной называют …
а. надутой Вселенной
б. дутой Вселенной
в. горячей Вселенной
г. модельной Вселенной
Эталон ответа: в
3. Наука, изучающая строение и эволюцию Вселенной, называется …
а. физикой
б. космологией
в. зоологией
г. гидростатикой
Эталон ответа: б
4. Как называется расстояние до объекта, имеющего угол параллакса в 1´´?
а. парсек
б. а.е.м
в. световой год
Эталон ответа: а
5. Выберите правильное определение:
а. Белые карлики — это группа звёзд с радиусами, в десятки раз превышающими солнечный.
б. Белые карлики — это группа звёзд с радиусами, в сотни раз превышающими солнечный.
в. Белые карлики — это группа звёзд с радиусами, в сотни раз меньшими солнечной.
Эталон ответа: в
6. Как обозначается спектральный класс самых холодных звёзд?
а. О
б. F
в. G
г. М
Эталон ответа: г
7. Какие звёзды имеют более высокую температуру?
а. Красные
б. Голубые
в. Белые
г. Жёлтые
Эталон ответа: б
8. Укажите конечную стадию эволюции звезды.
а. Газопылевое облако
б. Белый карлик
в. Стационарное состояние
г. Новая
д. Протозвезда
Эталон ответа: б
9. Какие вещества преобладают в атмосферах звёзд?
а. Гелий
б. Кислород
в. Азот
г. Водород
Эталон ответа: а, г
10. Как называются линии в спектрах всех известных галактик, смещенных к красному концу спектра?
Эталон ответа: красное смещение
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Перечень лабораторных работ
	№ работы
	Наименование лабораторных работ

	1
	Исследование движения тела под действием постоянной силы.

	2
	Изучение сохранения механической энергии при движении тела под действием сил тяжести и упругости.

	3
	Измерение влажности воздуха.

	4
	Измерение поверхностного натяжения жидкости.

	5
	Изучение закона Ома для участка цепи при последовательном соединении проводников.

	6
	Изучение закона Ома для участка цепи при параллельном соединении проводников.

	7
	Определение ЭДС и внутреннего сопротивления источника напряжения.

	8
	Определение температуры нити лампы накаливания и мощности, потребляемой лампой

	9
	Изучение явления электромагнитной индукции.

	10
	Изучение зависимости периода колебаний нитяного маятника от длины нити.

	11
	Изучение интерференции света.

	12
	Изучение дифракции света.


Перечень практических работ
	№ работы
	Наименование лабораторных работ

	1
	Ёмкостное сопротивление в цепи переменного тока.

	2
	Индуктивное сопротивление в цепи переменного тока.



Содержание лабораторных и практических работ содержится в «Методических рекомендациях по выполнению лабораторных и практических работ по общеобразовательной дисциплине  ООД.06 «Физика» для специальности естественно-научного профиля 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство.
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Тест №9 «Тест по итогам изучения дисциплины»
Вариант 1
1. Назовите физическую величину, характеризующую равномерное прямолинейное движение.
а. Перемещение тела.    	    
б. Путь, пройденный телом.        
в. Скорость.     			    
г. Ускорение.
Эталон ответа: в
2. Укажите направление вектора ускорения при равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	
        1            2

             3
	а. 1.             
б. 2.           
в. 3.


Эталон ответа: а
3. Формула вычисления импульса тела.
а.  mυ             
б.  mgh              

в.            

г.  
Эталон ответа: а
4. Назовите формулу для определения количества теплоты, выделяемой телом при его кристаллизации.
а.  Q = cm (t2 – t1) 
б.  Q = qm 
в.  Q = λm  
г.  Q = Lm
Эталон ответа: в
5. Величина, характеризующая свойство проводника ограничивать силу тока в цепи называется ... 
а. напряжением.
б. силой тока.
в. сопротивлением.
Эталон ответа: в
6. Формула для определения сопротивления.

а.  

б.  
в.  IU
Эталон ответа: а

7. Число линий магнитной индукции пронизывающих площадку называется …
а. магнитным потоком.        
б. магнитной проницаемостью.        
в. магнитной индукцией.     
Эталон ответа: а
8. Укажите единицы измерения периода колебания.
а. с                
б. Гц                   
в. м                  
г. м/с 
	Эталон ответа: а 
9. Укажите выражение для определения длины волны.

а.                     

б.                    
в.  υТ                
г.  υ · ν
Эталон ответа: в
10. Чему равен угол отражения при угле падения луча света на зеркальную поверхность 15°.
а. 30°                    
б. 15°                       
в. 60°
Эталон ответа: б
11. Какой знак заряда имеет ядро атома?
а. Отрицательный
б. Положительный
в. Нейтральный
	Эталон ответа: б
12. Какие частицы испускаются при альфа-распаде?
а. Электроны 
б. Антинейтрино
в. Ядра атомов гелия
г. гамма-кванты
	Эталон ответа: в 
13. Как называется явление испускания электронов веществом под действием электромагнитных излучений?
а. Фотосинтез
б. Флуоресценция
в. Фотоэффект 
	Эталон ответа: в 
14. Укажите формулу для расчёта энергии связи.

а. Е =  

б. А =     

в. h · ν  = Ав + 
г. ∆E = ∆mc2 
	Эталон ответа: г
15. Назовите вещество, которое используется в качестве горючего в ядерных реакторах.
а. Уран
б. Графит
в. Бериллий
г. Тяжёлая вода
	Эталон ответа: а

16. Указать количество протонов, содержащихся в .
а. 11
б. 23
в. 12
	Эталон ответа: а
17. Соответствие названия физической величины её единице измерения.
	1.  Давление 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Мощность
	а.  Вт
б.  Н
в.  Па
г.  Дж
д.  А


Эталон ответа: 1-в, 2-г, 3-б, 4-а
18. Соответствие физической величины и её условного обозначения
	1.  Сила тока 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Масса
	а.  E 
б.  F
в.  m
г.  I 
д.  a 


Эталон ответа: 1-г, 2-а, 3-б, 4-в
19. Как называется воображаемая линия, по которой проходит годичный путь Солнца через 12 зодиакальных созвездий?
а. Млечный путь
б. Эклиптика
в. Прямое восхождение
г. Вселенная
Эталон ответа: б
20. Вспыхивающие в земной атмосфере мельчайшие твёрдые частицы, которые вторгаются в неё извне с огромной скоростью, называются …
а. кометами.
б. астероидами.
в. метеорами.
г. планетами.
Эталон ответа: в
21. Внешняя часть солнечной атмосферы, имеющая вид лучистого жемчужного сияния, называется …
а. ядром.
б. короной.
в. протуберанцами.
г. излучением.
Эталон ответа: б
22. Назовите типы галактик, которые имеют вид кругов или эллипсов.
а. Спиральные
б. Неправильные
в. Эллиптические
г. Рассеченные
Эталон ответа: в
23. Какие планеты называются верхними?
а. Меркурий
б. Венера
в. Марс
г Уран
Эталон ответа: в, г
24. К какому спектральному классу относится Солнце?
а. А
б. F
в. G
г. М
Эталон ответа: в
25. Вычислить количество теплоты, выделяемое в проводнике сопротивлением 20 Ом за 10  мин при силе тока в цепи 2 А.
Эталон ответа: 48 кДж

Вариант 2

1. Назовите физическую величину, определяемую отношением .
а. Перемещение тела.             
б. Путь, пройденный телом.            
в. Скорость.                             
г. Ускорение.
Эталон ответа: в
2. Укажите направление вектора ускорения при  равномерном движении тела по окружности против часовой стрелки. 
	              1
                         2
          3

	а. 1.             
б. 2.           
в. 3.


Эталон ответа: в
3. Формула вычисления кинетической энергии тела.
а.  mυ                     
б.  mgh                  

в.               

г.  
Эталон ответа: в
4. Укажите формулу для определения количества теплоты, получаемой телом при парообразовании.
а.  Q = cm (t2 – t1)                
б.  Q = qm                     
в.  Q = λm              
г.  Q = Lm
Эталон ответа: г
5. Какой знак заряда имеет электрон?
а. Положительный            
б. Отрицательный          
в. Нейтральный
Эталон ответа: б
6. Формула для определения напряжения.

а.                               

б.                          

в. 
Эталон ответа: в
7. Направление линий индукции магнитного поля определяется по правилу … 
а. буравчика.
б. левой руки.
в. правой руки.
Эталон ответа: а
8. Назовите единицы измерения частоты колебания.
а. с                
б. Гц                   
в. м                 
г. м/с        
Эталон ответа: б
9. Укажите выражение для расчёта периода колебаний математического маятника.

а.                        

б.                      

в. 
Эталон ответа: в
10. Чему равен угол отражения при угле падения луча света на зеркальную поверхность 5°. 
а. 20°                     
б. 10°                       
в. 5°
Эталон ответа: в
11. Назовите частица, входящие в состав ядра.
а. Электроны
б. Протоны
в. Нейтроны
	Эталон ответа: б, в 
12. Какие частицы испускаются при бета-распаде?
а. Электроны 
б. Антинейтрино
в. ядра атомов гелия
г. гамма-кванты
	Эталон ответа: а 
13. Явление выхода электронов с поверхности тел под действием фотонов света называется …
а. термоэлектронной эмиссией
б. ядерной реакцией
в. фотоэффектом
	Эталон ответа: в 
14. Укажите формулу Планка для энергии кванта.

а.             

б.  

в. 
	Эталон ответа: а 
15. Назовите вещество, которое используется в качестве замедлителя нейтронов в ядерных реакторах?
а. Уран
б. Графит
в. Бериллий
г. Тяжёлая вода
	Эталон ответа: б, г

16. Указать количество протонов, содержащихся в .
а. 27
б. 13
в. 14
	Эталон ответа: б
17. Соответствие названия физической величины её единицам измерения.
	1.  Сила тока 
2.  Энергия
3.  Сила
4.  Масса
	а.  Дж 
б.  Н
в.  кг
г.  А 
д.  м 


Эталон ответа: 1-г, 2-а, 3-б, 4-в
18. Соответствие названия физической величины и её условного обозначения
	1.  Давление 
2.  Скорость
3.  Сила
4.  Мощность
	а.  N
б.  F
в.  P
г.  υ
д.  а


Эталон ответа: 1-в, 2-г, 3-б, 4-а
19. Основным астрономическим прибором является …
а. телескоп.
б. интерферометр.
в. спектрограф.
Эталон ответа: а
20. За сколько суток луна делает один оборот вокруг Земли?
а. 25 сут.
б. 20,5 сут.
в. 27,3 сут
г. 31 сут
Эталон ответа: в
21. К какому спектральному классу относится Солнце?
а. А
б. F
в. G
г. М
Эталон ответа: в
22. Небольшие бесформенное звездообразные тела, движущиеся вокруг Солнца, называются …
а. астероидами.
б. метеоритами.
в. планетами.
г. кометами.
Эталон ответа: а
23. У каких галактик ядро пересекается по диаметру поперечной полосой?
а. Пересечённые
б. Спиральные
в. Неправильные
Эталон ответа: а
24 Какие планеты называются нижними?
а. Меркурий
б. Венера
в. Марс
г. Уран
Эталон ответа: а, б
25. Вычислить количество теплоты, выделяемое в проводнике с сопротивлением 10 Ом за 7  мин при напряжении в цепи 127 В.
Эталон ответа: 677418 Дж
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3.1. Основные печатные издания
1. Физика : 10 класс : базовый и углубленный уровень : учебник : В 2-х частях, . Часть 1 / Л. Э Генденштейн, А. А. Булатова, И. Н. Корнильев, ред. В. А. Орлова – Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2019. – 299 с. : граф., рис., табл., фот.
1. Физика : 10 класс : учебник : базовый и углубленный уровни : В 2-х частях, Часть 2 / Л. Э. Генденштейн, А. А. Булатова, И, Н.Корнильев, – Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2019. – 235 с. : граф., рис., табл., фот.  
1. Физика : 11 класс : учебник : базовый и углубленный уровень : В 2-х частях, Часть 1 / Л. Э. Генденштейн, А. А. Булатова, И. Н. Корнильев,  ред. В. А. Орлова – Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2019. – 189 с. : граф., рис., табл., фот.
1. Физика : 11 класс : учебник : базовый и углубленный уровни : В 2-х частях, Часть 2 / Л. Э. Генденштейн, А. А. Булатов, И. Н. Корнильев, ред. В. А. Орлова – Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2019. – 203 с. : граф., рис., табл., фот.

3.2. Основные электронные издания 
1. Дмитриева, В.Ф. Физика для профессий и специальностей технического профиля: учебник для образовательных учреждений сред. проф. образования / В. Ф. Дмитриева. – 8-е изд., стер. – М.: Академия, 2020. - 447 с.: ил. – (Профессиональное образование) [сайт]. – 2022. - URL: https://academia-moscow.ru/reader/?id=473243/ (дата обращения: 29.01.2023). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей
1. Учебный онлайн курс.Физика // Мобильное электронное образование: [сайт]. – 2022. - URL: https://physics.ru/textbook/index.html (дата обращения: 29.01.2023). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей 
1. Учебный онлайн курс.Физика 10 // Мобильное электронное образование: [сайт]. – 2022. - URL: https://educont.ru/courses/list/course/e3579ebe-5b73-41af-9d32-7b303aade0f6(дата обращения: 29.01.2023). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей
1. Учебный онлайн курс.Физика 11 // Мобильное электронное образование: [сайт]. – 2022. - URL: https://educont.ru/courses/list/course/7d15407e-e5b0-44b6-9385-fb9412b5a9f6(дата обращения: 29.01.2023). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей

3.3. Дополнительные источники 
1. Электронный учебный курс. Физика (технологический профиль) // Дистанционное обучение в ЮУрГТК: [сайт]. URL: https://dom.sustec.ru/course/index.php?categoryid=115. - (дата обращения: 24.01.2023). –Режим доступа: для зарегистрир. пользователей 
1. Методические рекомендации по выполнению лабораторных и практических работ по общеобразовательной дисциплине "Физика" специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство. [Текст] / ГБПОУ "ЮУрГТК"; сост. В. В. Менькова. – Челябинск, 2023. 
1. Засов, А. В. Астрономия. 10-11 классы : учебник / А. В. Засов, В. Г. Сурдин. - Москва : Издательство "Просвещение", 2022. - 304 с. - ISBN 978-5-09-099530-6. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1919438 (дата обращения: 29.01.2023). – Режим доступа: по подписке.
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